
ČESKÝ JAZYK

Tato příprava je poslední, ale neznamená to, že je nedůležitá. Čeká nás nová látka, nebojte 

se, hravě ji zvládnete, protože máte natrénováno. Je to učivo o základní skladební dvojici, a 

protože ji nejčastěji tvoří podstatné jméno se slovesem, nemáme se čeho bát.

Tento školní rok skončíme v učebnici stranou 117, shodu přísudku s podmětem si necháme 

na příští školní rok.

Každý den si přesto najděte pár minut na procvičování pravopisu a využijte k tomu třeba 

online procvičování. 

Stavba věty jednoduché – základní skladební dvojice

Nejprve se podívej na video, kde tuto látku velmi hezky vysvětluje paní učitelka.

https://www.youtube.com/watch?v=vEaUKt5H22Y

Zapiš si do ČJŠ: Základní skladební dvojice  - ZSD

Tvoří jí podmět a přísudek.

PODMĚT – ptám se na něj KDO CO? Podtrhávám rovnou čarou.

PŘÍSUDEK – ptám se na něj  CO SE ŘÍKÁ VE VĚTĚ O PODMĚTU? Podtrhávám vlnovkou.

Základní skladební dvojice se značí dvojitým trámcem viz. obrázek

ZSD   značíme   vždy   tužkou.

Kdo co štěkal?                                   pes – podmět

Co dělal pes, co se o něm říká?      štěkal – přísudek

 Učebnice str. 115/1a), přečti

 115/1b) na folii podtrhni vlnovkou všechna určitá slovesa

 Vypiš určitá slovesa do ČJŠ pod sebe, vedle toho doplň odpověď na otázku kdo 

co?

Např. objevil se – (kdo co se objevil? ) autobus

Podtrhněte podle zadání.

 Přečtěte si růžový rámeček

 115/2 ústně

https://www.youtube.com/watch?v=vEaUKt5H22Y


PODMĚT HOLÝ / ROZVITÝ         PŘÍSUDEK HOLÝ / ROZVITÝ

 Není to nic složitého, pokud se o podmětu říká něco navíc, říkáme, že je rozvitý, 

pokud je vyjádřen jen jedním slovem je to podmět holý, viz. obrázek.

 To samé platí u přísudku, pokud se říká o přísudku něco navíc jedná se o přísudek 

rozvitý, když je vyjádřen jedním slovem je to přísudek holý.

Učebnice str. 116 – podívej se na růžový rámeček.

 Str. 116/3c) určujte podmět a přísudek, na folii, vyznačte trámcem ZSD, a 

rozhodněte, zda je podmět a přísudek holý nebo rozvitý.



 Vyznač v tabulce podmět a přísudek.

 116/5 vyznač na folii ZSD, pouze základ podmětu a přísudku (viz. příklad) a vypiš si je 

do sešitu ČJŠ. Podobně jak to vidíš v tabulce.

 Pracovní list

 117/6 pracujte na folii, vyznačte podmět (kdo co?), přísudek (vlnovkou)

 117/7a) vyznačte na folii ZSD přečtěte je, holé podměty rozvíjejte. 5 vět zapište do 

ČJŠ

 117/7b) na folii vyznačte ZSD

 PROCVIČOVÁNÍ

 https://zsbcupice.cz/hot-potatoes/cesky-jazyk/4.rocnik/stavba-vety/index.htm  

 https://zsbcupice.cz/hot-potatoes/cesky-jazyk/4.rocnik/stavba-vety/stavba8.htm  

 https://zsbcupice.cz/hot-potatoes/cesky-jazyk/4.rocnik/stavba-vety/stavba9.htm  

 https://zsbcupice.cz/hot-potatoes/cesky-jazyk/4.rocnik/stavba-vety/stavba10.htm  
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